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5-2  الدرس   

 

ب المصفوفات:  1مثال   ضر  

ب، إن     ناتج ضر 𝐵 وجدلإيجاد كل  = [
−2 0 6
3 5 1

] 𝐴   و    = [
3 −1
4 0

   استخدم المصفوفات[

a. AB 

 

 

 

 

 

 

 

 

b. BA 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

دم
تق

 م
ر

ش
 ع

ي
اد

ح
 ال

 أ/ عمرو البيوم  

5445605750  أنظمة المعادلات والمصفوفات 

ب المصفوفات والمعكوسات   والمحددات ضر
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𝐴استخدم المصفوفات   .2 = [
3 1 −5

−2 0 4
𝐵و      [ = [

−6 1 7
4 −5 3

ناتج    [ لإيجاد كل 

ب  إن وجد  ،ضر
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𝐴استخدم المصفوفات    .3 = [
−2 0 3
5 −7 1

𝐵و     [ = [
2 0

−1 0
9 3

ب  [ ناتج ضر  ،لإيجاد كل 

 وجد إن

a. AB 
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ب المصفوفات:   من الحياة اليومية 2مثال    ضر

توضح نسبة المصوتين من فئات عمرية مختلفة والمسجلين بأحزاب   ،التصويت  .1

الديموقراطيين أو الجمهوريين أو المستقلين بأحد الانتخابات الأخيرة في مدينة أمريكية.  

استخدم هذه المعلومات لتحديد إن كان عدد المصوتين من الذكور المسجلين لحزب  

 حزب الجمهوريين.الديموقراطيين أكبر من عدد الإناث المسجلين ب
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دم

تق
 م

ر
ش

 ع
ي

اد
ح

 ال
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يوضح عدد أجهزة الكمبيوتر المحمولة التي باعتها إحدى الشركات في الأشهر   ،المبيعات.  2

الثلاثة الأولى من العام وكذلك أسعار كل طراز أثناء هذه الأشهر. استخدم هذه المعطيات  

 .لتحديد أي النماذج تنتج أكبر قدر من الدخل للأشهر الثلاثة الأولى

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 أ/ عمرو البيوم  

 أنظمة المعادلات والمصفوفات 0544560575
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𝐴𝐼𝑛  فإن، n x nمصفوفة   A إذا كانت ،إذا   = 𝐼𝑛𝐴 = 𝐴    جد المصفوفة المحايدة  توقد

وبشكل عام، إذا    .بالطرف الأيسر لأي مصفوفة موسعة في صورة مستوى صف منخفض

هي   Bو   صفوفة العمود للمتغيراتهي م X فإن ،مصفوفة المعاملات لنظام المعادلات A كانت

فيمكنك كتابة نظام المعادلات كمعادلة من المصفوفات )معادلة   ،مصفوفة العمود للثوابت

 .مصفوفية(

 

 

 

 

حل أنظمة المعادلات الخطية :  3مثال    

  -جاوس  ثم استخدم اختزال  .   AX = B اكتب نظام المعادلات في صورة معادلة مصفوفية

 .جوردان على المصفوفة الموسعة لحل النظام

1. −𝑥1 + 𝑥2 − 2𝑥3 = 2 

   −2𝑥1 + 3𝑥2 − 4𝑥3 = 5 

      3𝑥1 − 4𝑥2 + 7𝑥3 = −1 
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  -ثم استخدم اختزال جاوس  .   AX = B اكتب نظام المعادلات في صورة معادلة مصفوفية

 .جوردان على المصفوفة الموسعة لحل النظام

2. 𝑥1 − 2𝑥2 − 3𝑥3 = 9 

−4𝑥1 + 𝑥2 + 8𝑥3 = −16 

   2𝑥1 + 3𝑥2 + 2𝑥3 = 6 

 

 

 

 

 

 

 

 

3. 𝑥1 + 𝑥2 + 𝑥3 = 2 

  2𝑥1 − 𝑥2 + 2𝑥3 = 4 

 −𝑥1 + 4𝑥2 + 𝑥3 = 3 
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غير صفري، فإن    ا  عدد ا حقيقيa أنت تعلم أنه إذا كان    المعكوسات والمحددات 2
1

𝑎
 𝑎−1أو   

𝑎  حيث إن  a  للمتغير  المعكوس الضربي  هو (
1

𝑎
) = 𝑎 × 𝑎−1 = ويطلق على     .1

 .المصفوفة العكسيةالمعكوس الضربي لمصفوفة مربعة اسم 

 

 

 

 

التحقق من المصفوفة العكسية :  4مثال    

𝐴حدد إذا كان    .1 = [
−3 2
−2 1

𝐵و   [ = [
1 −2
2 −3

 مصفوفتين متعاكستين. [

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

دم
تق

 م
ر

ش
 ع

ي
اد

ح
 ال

 أنظمة المعادلات والمصفوفات 0544560575

 أ/ عمرو البيوم  
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 مصفوفتين متعاكستين.  Bوالمصفوفة    Aحدد إذا كانت المصفوفة 

2. 𝐴 = [
−4 3
3 −2

]   ,   𝐵 = [
2 3
3 4

] 

 

 

 

 

 

 

أو غير   قابلة للعكس أو لها معكوس A يقال إن المصفوفة ،معكوس  Aوإذا كان للمصفوفة

المنفردةمنفردة. أما   وليست جميع المصفوفات المربعة لها    .فليس لها معكوس المصفوفة 

 ،𝐴−1  ستحتاج إلى إيجاد مصفوفة، A  مصفوفة عكسية. ولإيجاد معكوس مصفوفة مربعة

،  بعبارة أخرى  .هو المصفوفة المحايدة 𝐴−1و   A وأن ناتج ضرب 𝐴−1بافتراض وجود  

AA−1 ستحتاج إلى حل المعادلة المصفوفية = In لإيجاد قيمةB  وبمجرد تحديد .B،   ستحتاج

𝐴𝐴−1  إلى التأكد أن = 𝐴−1𝐴 = 𝐼𝑛. 

دراسية: ❖ إذا كانت المصفوفة منفردة، فإن المعادلة المصفوفية  المصفوفة المنفردة   نصيحة 

AB = I .ليس لها حل 

معكوس المصفوفة  :  5مثال    

 ، فاكتب منفردة.  A−1، إن وجدت وإن لم توجد  A−1جد  

1. 𝐴 = [
8 −5

−3 2
] 
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 ، فاكتب منفردة.  A−1، إن وجدت وإن لم توجد  A−1جد  

2. 𝐴 = [
2 4

−3 −6
] 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3. 𝐴 = [
−1 2
3 −6

] 
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 ، فاكتب منفردة.A−1، إن وجدت وإن لم توجد  A−1جد  

4. 𝐴 = [
−1 −2 −2
3 7 9
1 4 7

] 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5. 𝐴 = [
4 2

−6 −3
] 
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 2 × 2محدد و معكوس المصفوفة  :  6مثال  

 التالية. ثم جد معكوس المصفوفة، إن وجدت.جد محدد كل من المصفوفات 

1. 𝐴 = [
2 −3
4 4

] 
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 جد محدد كل من المصفوفات التالية. ثم جد معكوس المصفوفة، إن وجدت.

2. 𝐵 = [
6 4
9 6

] 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3. 𝐴 = [
−4 6
8 −12

] 
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 جد محدد كل من المصفوفات التالية. ثم جد معكوس المصفوفة، إن وجدت.

4. 𝐵 = [
2 −3

−2 −2
] 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 3 × 3محدد و معكوس المصفوفة  :  7مثال  

C.جد محدد   = [
−3 2 4
1 −1 2

−1 4 0
 ، إن وجدت.C−1ثم جد   [
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 جد محدد كل من مصفوفات التالية. ثم جد معكوسها، أن وجدت.  

2. [
3 1 2
1 2 −1
2 −1 3

] 

 

 

 

 

 

 

 

 

3. [
−1 −2 1
4 0 3

−3 1 −2
] 
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 إن أمكن.  BAو    ABجد  

1. 𝐴 = [8 1] , 𝐵 [
2 9

−7 3
] 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2. 𝐴 = [
2 9

−7 3
] , 𝐵 = [

6 −4
0 3

] 
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 إن أمكن.  BAو    ABجد  

3. 𝐴 = [3 −5] , 𝐵 = [
4 0 −2
1 −3 2

] 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4. 𝐴 = [
4
5

] , 𝐵 = [6 1 −10      9] 
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 . ثم استخدم اختزالAX = Bاكتب كل نظام من أنظمة المعادلات في صورة معادلة مصفوفة  

 .جوردان على المصفوفة الموسعة لإيجاد حل النظام  -  جاوس

5. 2𝑥1 − 5𝑥2 + 3𝑥3 = 9 

     4𝑥1 + 𝑥2 − 6𝑥3 = 35 

  −3𝑥1 + 9𝑥2 − 7𝑥3 = −6 

 

  

 

 

 

 

 

6. 3𝑥1 − 10𝑥2 − 𝑥3 = 6 

  −5𝑥1 + 12𝑥2 + 2𝑥3 = −5 

  −4𝑥1 − 8𝑥2 + 3𝑥3 = 16 
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 . ثم استخدم اختزالAX = Bاكتب كل نظام من أنظمة المعادلات في صورة معادلة مصفوفة  

 . جوردان على المصفوفة الموسعة لإيجاد حل النظام  -  جاوس

7. 2𝑥1 − 10𝑥2 + 7𝑥3 = 7 

     6𝑥1 − 𝑥2 + 5𝑥3 = −2 

  −4𝑥1 + 8𝑥2 − 3𝑥3 = −22 

 

 

 

 

 

 

 

 

8. 𝑥1 + 5𝑥2 + 5𝑥3 = −18 

−7𝑥1 − 3𝑥2 + 2𝑥3 = −3 

   6𝑥1 + 7𝑥2 − 𝑥3 = 42 
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 مصفوفتين متعاكستين.  Bوالمصفوفة    Aحدد إذا كانت المصفوفة 

9. 𝐴 = [
12 −7
−5 3

] , 𝐵 = [
3 7
5 12

] 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10. 𝐴 = [
4 −5
5 −6

] , 𝐵 = [
−6 5
−5 4

] 
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 مصفوفتين متعاكستين.  Bوالمصفوفة    Aحدد إذا كانت المصفوفة 

11. 𝐴 = [
−5 3
6 −4

] , 𝐵 = [
4 3
6 5

] 

 

 

 

 

 

 

 

 

12. 𝐴 = [
−8 4
6 −3

] , 𝐵 = [
3 4
6 8

] 
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 ، فاكتب منفردة.𝐴−1، إن جدت. وإن لم توجد  𝐴−1جد  

13. 𝐴 = [
−4 2
−6 3

] 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

14. 𝐴 = [
−4 8
1 −2

] 
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 ، فاكتب منفردة.𝐴−1، إن جدت. وإن لم توجد  𝐴−1جد  

15. 𝐴 = [
−1 −1 −3
3 6 4
2 1 8

] 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

16. 𝐴 = [
4 2 1

−2 3 5
6 −1 −4

] 
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 .جد محدد كل من المصفوفات التالية. ثم جد معكوس المصفوفة، إن وجد

17. [
6 −5
3 −2

] 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

18. [
−2 7
1 8

] 
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 .جد محدد كل من المصفوفات التالية. ثم جد معكوس المصفوفة، إن وجد

19. [
3 1 −2
8 −5 2

−4 3 −1
] 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

20. [
1 −1 −2
5 9 3
2 7 4

] 
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,𝑥1لكل مثلث بالرؤوس )  Aجد المساحة    .21 𝑦1 ،)(𝑥2, 𝑦2 ) ،(𝑥3, 𝑦3 ، باستخدام            (

𝐴 =
1

2
|det (X)|  حيث إن ،X   تساوي[

𝑥1 𝑦1 1
𝑥2 𝑦2 1
𝑥3 𝑦3 1

] 
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,𝑥1لكل مثلث بالرؤوس )  Aجد المساحة    .22 𝑦1 ،)(𝑥2, 𝑦2 ) ،(𝑥3, 𝑦3 ، باستخدام            (

𝐴 =
1

2
|det (X)|  حيث إن ،X   تساوي[

𝑥1 𝑦1 1
𝑥2 𝑦2 1
𝑥3 𝑦3 1

] 
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 B، جد  ABو    Aباستخدام  

23. 𝐴 = [
8 −4
3 6

] , 𝐴𝐵 = [
36 48

−24 48
] 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

24. 𝐴 = [
5 0 1
2 −3 2
1 −1 4

] , 𝐴𝐵 = [
1 4

−16 −6
−2 −5

] 
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 .yو    xجد  

25. 𝐴 = [
2𝑥 −𝑦

−3𝑦 5𝑥
] , 𝐵 = [

4
−2

] , 𝐴𝐵 = [
−2
31

] 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ما أبعاد المصفوفة التي تنتج عن عملية الضرب الموضحة؟  .26

[
𝑎 𝑏 𝑐
𝑑 𝑒 𝑓
𝑔 ℎ 𝑖

] × [
𝑗
𝑘
𝑙

] 

F 1 × 3 

G 3 × 1 

H 3 × 3 

J 4 × 3 

 أنظمة المعادلات والمصفوفات 0544560575
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